

中国男足的"维奇"情结

——盘点国足选帅那些事,是路径依赖还是"玄学"

> 专题撰稿 特约记者 赵睿











足协曾明确向"欧洲拉丁派"学习

米卢蒂诺维奇、福拉多·彼得洛维奇、杜伊科维奇、扬科维奇、伊万科维奇、久尔杰维奇······这些中国队曾经的主教练,听名字就知道是东欧人士,多半出自南斯拉夫地区。目前被外界热议的候选人是率领波兰队打进2022年卡塔尔世界杯的切斯瓦夫·米赫涅维奇,他出生于白俄罗斯,球员时期是守门员。

国足帅位与"维奇"们结缘,时间 需要追溯到1999年左右,中国足协经 过总结研究,认为"欧洲拉丁派"足球 的主要特点是队员身体强壮,脚下技 术也不错,战术依靠整体,不依赖个人 发挥,当时的中国足球情况与其高度 近似,学习起来不困难,明确表示要向 "欧洲拉丁派"学习。

"欧洲拉丁派"范围比较宽泛,既不像"桑巴足球"那样指向性明确就是巴西队,又不像"日耳曼战车"那样专属于德国队,更不是欧洲传统的"长传冲吊"踢法,1998年世界杯冠军法国队可以说是踢"欧洲拉丁派"足球,那届一鸣惊人的克罗地亚队也和此踢法大差不差。再往远了看,原来的南斯拉夫队是祖师令。

客观地说,那届中国足协做出的 这个决定基本符合自身的实际情况, 让以范志毅、马明宇、宿茂臻、杨晨为代表的那批球员学巴西、学德国根本学不来。南斯拉夫的足球水平不低,国家解体之后,不少克罗地亚、塞尔维亚等国的教练员在海外执教,他们中的很多人取得了不错的成绩,薪酬要求普遍不是很高,多数时候能和领导"互动"等,所以甲A联赛、中超联赛有一段时间,叫"维奇"或"奇"的主教练遍地。时至今日,克罗地亚、塞尔维亚仍是中国足球"向西看"的主要聚售外。

20多年来走"欧洲拉丁派"的执念,时有蛰伏,却从未消失。

米卢是个巧合,外教也有靠关系的

1999年北京国安计划引进米卢,副总张路与米卢的经纪人沟通之后,得知米卢对执教俱乐部球队的兴趣不大,张路敏锐地觉察到,米卢适合当时帅位空缺的中国队,张路与时任中国足协副主席张吉龙取得联系。原计划是如果英国人霍顿执教1977级中国国奥成绩好,奥预赛后升任中国队主帅,但中国国奥没能打进2000年悉尼奥运会男足决赛圈,霍顿黯然离职。

米卢最终成为中国队主教练,原 因有三:一个是他之前分别率领墨西 哥、哥斯达黎加、美国、尼日利亚打进 四届世界杯正赛,并且都杀入淘汰 赛,拥有显赫履历;一个是他身为塞尔维亚的教练员,符合中国足球学习"欧洲拉丁派"的背景;还一个是他的薪酬中国足协能够接受。另有一个鲜为人知因素,作为当时负责中国足协外事工作的副主席,张吉龙对米卢在国际足坛的名望比较了解,"龙哥"极力推荐。

带领加纳队打进2006年世界杯并进入淘汰赛的米卢老乡杜伊科维奇,到中国执教乏善可陈,却开了一个不好的先例,他在2006-2008年期间先执教1985级中国国奥队,后任中国队"总教练",主教练福拉多成为"执行教练",这一系列操作更多的是走了当

时中国足协某负责人的关系,这是几年后被揭露的一段隐情。当时选帅中国足协(国家体育总局足球管理中心)定谁,基本都获批准。

2008年中国队在主场天津"水滴"先后输给卡塔尔队、伊拉克队,失去进军 2010年世界杯的资格。据一位老队员透露,随队的中国足协某高层看到中国队与卡塔尔队比赛的首发队员名单后眉头紧锁,原因是先前制定的方案被推翻,而他却根本不知情。杜伊科维奇为什么这么做?蹊跷之处耐人寻味,恐怕也不会有答案,但中国足球从此走了下坡路。

扬科维奇不看好,却被神秘电话敲定

除了米卢之外,中国队在其他"维奇"身上没有取得成功,和专家团名宿们的为人处世有较大关系。2022年选帅组讨论中国队帅位由谁来接任时,扬科维奇虽是热门人选,但当时牵头的某名宿对其并不是太看好,有知情者描述,后来接到一通电话,此后名宿表态:"就他吧,散会。"前不久,有足球媒体人发声称,国足选帅从来没有

选择过综合打分排名第一的候选人,这大概就是一例。

伊万科维奇上任前,接到了欧洲 某国家队发出的邀请,从中国下课后, 也有球队对他感兴趣,想邀请他出山, 可以肯定,老帅并不是部分媒体说的 那么不堪,他不是来中国养老、混日 子。但事情的复杂就在于,当时伊万 科维奇也不是第一人选,况且,由于年 岁偏大的缘故,有争议。

中国队在选帅的工作上走了很多弯路,几乎把所有的"错"都试了一遍,殷鉴不远。中国队新备战周期,主帅是何方人士暂无确切答案,也许不久后谜底就能揭晓,执教中国队不仅靠实力,还要有一些"运气",这位未来的主帅能不能干满四年一个周期是很大未知数。

世预赛附加赛惹争议伊拉克和印尼等都怒了

首席记者 刘闻超

北京时间10月15日,2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛第四阶段最后一轮中,沙特和卡塔尔通过附加赛"主场"优势直通世界杯。相较未能直接出线带来的遗憾,愤怒的情绪更加充斥在他们对手的心中,伊拉克和印尼都公开表达了不满,尤其是对于赛事举办地选择的疑惑。

整个世预赛至今,伊拉克队的表现不可谓不出色,6月主场负于韩国队后,他们一路上连胜约旦、中国香港、泰国和印尼,球队展现出的气势令人称道。不过此番面对沙特,伊拉克没能延续胜利步伐,在阿诺德眼里,主客场因素是其中关键之一。"当我还在执教澳大利亚队时,他们告诉我,附加赛不会安排在任何参赛国的主场举行。然而这次完全相反,这毫无公平可言,一支球队在自己主场作战,还有六天的休息时间,而我们这些从国外赶来的球队只有三天。"

阿诺德所指出的问题的确疑点重重,此次世预赛亚洲区第四阶段比赛的举办地点以及赛程安排之前就充满争议。在18强赛结束后,原本应由成绩最好的两个小组第三的阿联酋和伊拉克获得第四阶段比赛的主办权,但亚足联却直接给了卡塔尔和沙特。而在7月17日举行第四阶段抽签过程中,种子队将获得第二轮轮空的优势,而伊拉克在抽签前最新一期的世界排名中排在第58位,沙特则排在第59位,前者理应与卡塔尔一起获得种子资格,但亚足联却采用了4月份的排名,沙特获得种子资格。

事实上,不仅阿诺德一人提出了"抱怨",阿曼队主教练奎罗斯也对相同情况表达了不满:"为何卡塔尔能获得小组主场优势?"根据赛程,阿曼比卡塔尔准备时间少了三天,对此奎罗斯唯有无奈,"这等于卡塔尔知道前一场的赛果后去准备下一场,制定规则的人显然没有重视公平性。"

近年来,沙特方面为足球豪掷千金的形象依然深入人心,无独有偶,卡

塔尔在这方面也一直不吝啬于自身手 笔。有钱即可以为所欲为?也许不至 于那么赤裸,但至少随着时间推移,已 经有越来越多人提出了这样的质疑, 对象直至亚足联,又或者说是许多人 开玩笑戏称的"西亚足联"。此番伊拉 克主帅阿诺德的公开炮轰只是一个缩 影,早在今年6月,亚足联确认卡塔尔 和沙特阿拉伯将成为这一阶段小组赛 的主办国时,就引发了印度尼西亚、伊 拉克、阿曼和阿联酋的不满,他们担心 这种安排会给主办国带来竞争上的优 势。这一决定于6月公布,但未说明 具体选拔标准,印度尼西亚、伊拉克、 阿曼和阿联酋均曾提出希望主办比赛 或要求中立场地,并呼吁决策过程应 更加透明和公平,但未获采纳。

不如再来回顾一下一年前亚洲杯中中国队在一些争议判罚上的遭遇,以及近两年中超俱乐部在亚冠精英联赛层面的状况不难发现,至少目前这个阶段,中国足球更多时候只是个"陪玩"的角色而已,这不得不令人重新审视所谓"足球外交"的概念。

如今的亚足联执委会,25名执委 和五个亚足联下属地区足联的代表, 没有一个来自中国。作为中国足球外 交的代表人物,张吉龙从1996年成为 亚足联副主席,到2016年辞去亚足联 全部职务,20年足球外交生涯,也正 是中国足球的20年外交史。当初一 句"这是亚足联执委的决定,国际足联 无权干涉"曾令时任国际足联主席布 拉特都有些望而却步,而他口中的"决 定",正是事关中国队冲击世界杯阶段 的抽签规则。外界总说,神奇教练米 卢给国足带来的快乐足球氛围,以及 老一批国脚自身的实力奠定了晋级韩 日世界杯的基础,但其实事情进展到 那个份上,所有相关的环节都必不可 少,甚至这些看似"隐形"的外教角力 才更为重要。

过去几年间,中国足协并非没有努力,但一系列主观与客观因素之下, 使得自身在亚洲足球的权力版图中份额缺失,要想重建这一切,对中国足球而言,同样需要过程和时间。